

CUVÂNTUL LIBER

TRIBUNA ELECTORALĂ

CANDIDATUL CDR LA PRIMARIA HUNEDOAREI CREDE CĂ LOCALELE DIN IUNIE VOR DECOLORA IMAGINEA DE „ROȘU” A ORĂȘULUI

Cotidian independent. Apare la Deva

Anul VIII • Nr. 1635

Joi, 16 mai 1996

8 PAGINI • 250 LEI

IN PIȘTA AGROALIMENTARĂ DIN DEVA

IN INTERESUL CUI SE FAC MODERNIZĂRILE?

Pietea agroalimentară din Deva i s-a destinat un spațiu adecvat, situat între principalele artere de circulație rutieră și cele două „porți” de intrare în Deva — gara CFR și autogara, ceea ce facilitează producătorilor drumul spre consumatori și buna desfășurare a produselor. Cum spațiul închis și acoperit — fostul complex comercial — cu magazine de legume și fructe la parter, pescărie și o mică piață de iarnă de la parter a luat în proporție de 90 la sută altă destinație, toată activitatea de desfășurare a produselor agroalimentare se poate desfășura numai în halele acoperite (dar încălzite iarnă) și restul platoului pieței. Din lipsa de fonduri, nici primăria, nici administrația pieței n-au putut demara lucrările absolut necesare de

introducere a căldurii, iarnă fiind condiții inapropiate atât pentru producători, cât și pentru cumpărători.

Discutând cu dl Ioan

țil de apă curentă, încălzire și canalizare, cu 2 bazine pentru spălat fructe și legume. În apropierea acestor magazine, printr-o reorganizare, s-a mărit nu-

vedere amenajarea în partea liberă a platoului a încă 50 de mese acoperite, ceea ce poate conduce la eliminarea situațiilor (în zilele de târg — miercuri și câteodată sâmbătă), în care producătorii particulari sunt nevoiți să-și expună produsele pe sol.

Sunt de apreciat bunele intenții ale Consiliului local și ale administrației pieței, precum și eforturile făcute pentru a da o mai bună utilizare a pieței centrale a municipiului. Discutând fmcș cu foști lucrători comerciali în spațiile acum modernizate și cu potențialii participanți la licitația ce se va face pentru închirierea celor 10 magazine, am aflat că există o serie de obiecțiuni, evident întemeiate din punctul lor de vedere. Dar să vedem în ce constau acestea.

În primul rând s-a exprimat părerea potrivit căreia, prin construirea din nou a noilor magazine închise, s-a redus considerabil din spațiul comercial util, iar la magazinele ce

SABIN CERBU, NICOLAE TIRCOB

Anchetă

Borșa, șeful administrației pieței, dumealul ne-a relatat pe larg efortul ce s-a făcut pentru investirea din fondurile proprii a 125 milioane de lei în vederea începerii, din anul trecut, a primelor lucrări de modernizare la hala de producție pentru iarnă și, iată, sunt în fază de finalizare 10 magazine pentru desfășurarea legumelor și fructelor, a preparatelor din carne și a peștei — unități dotate cu instala-

țiile de apă curentă, încălzire și canalizare, cu 2 bazine pentru spălat fructe și legume. În apropierea acestor magazine, printr-o reorganizare, s-a mărit numărul rândurilor de mese de la 3 la 5, din care două rânduri vor fi destinate desfășurării produselor lactate, producătorilor asigurându-li-se hăle, sorturi albe și condiții igienice de prezentare-desfășurare a produselor lactate. Se are în vedere și efectuarea lucrărilor aferente pregătirii pentru iarnă a primei hale acoperite, ce va fi prevăzută cu 2 uși pentru legătura interioară între cele două hale în care, la iarnă, sperăm să fie condiții mai bune de desfășurare a produselor agroalimentare. Să mai notăm că anul trecut s-a mai acoperit un tronson cu 2 rânduri de mese, dotate cu dulăpioare pentru sectoare de privatizați, unde se vând în mod deosebit porțocale, lămâi, banane, trufandale din import.

Wotodată se mai are în (Continuare în pag. a 2-a)

LA STAȚIA METEO DIN DEVA

Program complex de meteorologie în bazinul Mureșului

Una dintre informațiile de larg interes, așteptată în toate anotimpurile, cu feamă sau speranță, este buletinul meteo. La Deva funcționează o stație meteorologică din anul 1934, amenajată la Sătești. După 40 de ani, adică în 1974, a primit „Certificatul de naștere” noua stație meteorologică de pe strada Minerului, nr. 32, pe Dealul Pădului. Aici găsești la orice oră din zi sau noapte oamăni la posturi. Împreună cu dl LAS-CUT MICLOSONI, șeful stației meteorologice, aparținând Regiei Autonome a Apelor Române, Filiala Firgu Mureș și Sistemului de gospodărire a apelor Deva (director dl Voicu Poana), ne-am oprit câteva timp asupra activității pe care o desfășoară un colectiv mic, de 9 oameni, dar unități, ca o familie. Sunt

cinci tehnicieni ce fac de serviciu în ture, urmărind atent aparatura de pe platforma meteorologică, neîntrerupt în zilele de sărbătoare ca și în cele lucrătoare. Octavian Juc, Andrei Iurșican, Eucian Nișeș, Ilidko Maler, Leana Șevoreanu, un fizician — Răzvan Fletor, la laboratorul de radiometrie — Leona Micloșoni și la agrameteorologie — Cosmina Brabu.

— Ce reprezintă stația meteorologică din Deva pentru această zonă din vestul țării, dl Micloșoni?

— O stație cu cel mai complet program de specialitate din bazinul Mureșului, care „acoperă” prin activitatea sa o su-

SABIN CERBU

(Continuare în pag. a 2-a)

CALENDARUL ALEGERILOR

S-au întocmit listele electorale permanente pe municipii, orașe și comune, iar în cadrul acestora, în municipii și orașe — pe străzi, în ordinea imobilelor, iar în comune — pe sate. Ele se află la primării, unde pot fi consultate.

În lista sunt înscrși toți cetățenii cu drept de vot, care au domiciliul în unitatea administrativ-teritorială respectivă.

Din listele permanente vor fi selectate listele e-

lectorale pe secții de votare, care vor fi afișate la sediile primăriilor și ale secțiilor de votare, unde pot fi consultate. În caz de omisiuni sau greșeli, se pot face contestații la primar.

Conștient că nu au stabilit rezervațiile locale în care alegătorii pot vota în localitatea respectivă, cu condiția să ceară primarului înscriserea într-o listă electorală suplimentară.

CURSUL VALUTAR

16 mai 1996

1 dolar SUA	2057 lei
1 marcă germană	1950 lei
100 yen japonezi	2775 lei
1 lire sterlină	4440 lei
1 franc elvețian	2305 lei
1 franc francez	350 lei
100 lire italiene	138 lei

Expansi de referință ale Băncii Naționale a României

a României

FLASH

EXPOZITIE DE GOBLENURI. În perioada 17-24 mai a.c., la Clubul „Constructorul” din Hunedoara este deschisă o interesantă expoziție de goblenuri. Creațiile sunt realizate de d-nele Ernestina Konec și Florentina Picus. Expoziția, care poate fi vizitată zilnic între orele 9-20, este organizată de ICSH și Sindicatul liber „Construc-

torul”. Vernisajul are loc astăzi seară (M.B.)

BANI PENTRU AGRICULTURĂ. În baza Legii 20/1996, producătorii agricoli din județul nostru care au solicitat la Sucursala județeană a Băncii Agricole din Deva, la filialele și agențiile sale, credite cu dobândă subvenționată, au beneficiat până acum de peste 3,5 miliarde lei. În continuare se mențin disponibilitățile pentru a onora cererile care vin

spre această bancă. (N.T.)

DOTARE. Pentru a face față volumului de lucrări merite sporit și fiind în seama de gradul de uzură al utilităților din dotare, la S.G. Sansere din Sântandrei au fost cumpărate 4 tractoare de puteri diferite, precum și o mașină de ericidat și efectuat tratamente fitosanitare la culturile de câmp, de mare capacitate din import. Dotarea tehnică respectivă permite executarea în condiții mai

bune a lucrărilor agricole. (N.T.)

FARA ANGAJATI, DAR CU CAS. Despre felul cum se măresc nejustificat preturile, vorbeste și ceea ce au constatat comisarii Gărzii Financiare la SC Prestor Secy SRL Orăștie în perioada ianuarie-martie a.c., în devizele de calculatie a preturilor societatea a inclus și GAS-ul, deși nu avea personal angajat 300 000 de lei amenajă. (V.N.)

una pe zi

— Mărioaro, ce i-ai răspuns „examenatorului” când te-a întrebat? — Da.

În căutarea norocului (?)

In primul moment m-a frapat similitudinea celor două motivații pe care o familie de tineri și una de pensionari le invocau: „Ne-am hotărât să jucăm la lotu pentru că numai norocul unui câștig ne-ar putea ajuta să mai scăpăm de o parte din grijele ce tot mai greu și mai scump ne apasă...” — măturisea cu amărăciune bărbatul mai vârstnic.

Învățătura creștină este împotriva jocurilor de noroc. Dar chiar și pentru cei cu frica de Dumnezeu se pare că aceasta nu mai constituie un argument suficient de puternic pentru a nu încerca, și pe această cale, să dobândească un cât de mic progres financiar. Pentru că în timp ce unora dintre ai noștri semeni le vin milioanele fără prea multe eforturi (nici fizice, nici intelectuale), ei, cinstit muncind o viață întreagă (ca în cazul pensionarilor noștri), tot se văd nevoiți — să-și raționalizeze sau chiar să excludă din „meniu” de fiecare zi nu alimente, ci

categoriile de alimente, să-și socotească bine fiecare banu, înainte de a-și cumpăra medicamentele prescrise pentru boala care-i chină de ani de zile, iar în fericitul caz când cei tineri au deja un acoperiș deasupra capului, ceea ce urmează să solicite mai degrabă preocuparea de a improviza a tinerilor, până când „lozul cel mare” ar da posibilitatea desfășurării normale și decente a lucrurilor. Și atunci, din sutele de milioane ce îngrăsoază fondurile unor astfel de jocuri de (ale) noroc (tului) poate, poate, ceva o să „picure” și-n panglicile lor.

Câtă satisfacere a plăcerii și câtă nesățioasă dorință de a mai câștiga un ban se ascund în spațiile lor, cine ar mai putea ști... Să fie acestea încă o măsură a disperării ce-l cuprinde la un moment dat pe cel care e gata să renunțe la principii și convingeri atunci când doar strășnitorul îi mai dă ghes?...
GEORGETA BIRLA

Cât trăiește, omului îi este dat să vadă, să audă și să i se întâmple multe, uneori fiind pus în situații care-l dau bătăie de cap peste măsură. De asemenea întâmplare a avut parte acum la 71 de ani și dl Nicolae Viță, din satul Ruda nr. 44, comuna Ghelari. Prezentând un interes aparte, să vedem în ce

cum era firesc, biletul de proprietate și nici covada ce atesta că juninca a fost înțesată cu tarul autizat (de la primăria comunei Bunila).

După câteva zile, femeia proprietară a păstrășului s-a prezentat la cumpărare, nu pentru a-și achiziționa documentele de care avea nevoie, ci pentru

cu prietate, dar nu și chitanța de moșta.

Știind că pentru vitel se primește primă de 50.000 lei, în care sens eu trebuia să fac dosar și să-l depun la Primăria din Ghelari — județul M.V. — dna Muntean a spus că în ziua de 15.12.1994 nu a făcut dosar și lini va da mie banii respectivi. Apoi,

In municipală reședință de județ, acțiunile edil-tar-gospodărești duse la bun sfârșit în anii ce au urmat după 1990 n-au fost de natură să impresioneze prea mult prin efectele lor. Nici prea departe de ceea ce s-a putut face în alte orașe ale județului, în condiții financiare asemănătoare n-au fost.

Ultima perioadă pare să fi înviorat destul de bine aceste activități. S-au făcut, se fac sau se vor face, în viitorul foarte apropiat, plombări asfaltice pe bulevardele Dece-

O întâmplare cu tâlc

constau laptele și cum s-au derulat ale.

Prin luna decembrie a anului 1994, N.V. a cumpărat o junincă gestantă, posesoarea și vânzătoarea acestuia fiind dna Viorica Muntean (Tucălu) din satul Poienita Voinii, comuna Bunila. Vitelul obținut la fătare se găsește acum în gospodăria proprietarului vacii. Până aici toate sunt în ordine și în locul lor. Numai că, la tranzacția de vânzare-cumpărare, când a primit banii, fostă proprietară a animalului nu i-a dat cumpărătorului,

a-și recupera lângălăul (clopotelul) și lanțul cu care era legat în momentul cumpărării. În legătură cu această situație, „oare dacă îi cumpăram un cal cu potcoave — se întreabă N.V. — trebuia să-i înapoiez potcoavele vânzătoarei?” Convenind să-i cumpere și „accesoriile”, dl N.V. i-a cerut deci V.M. să-i dea și documentele mai sus amintite. Motivând că așa o făcuse, noul proprietar a trimis de câteva ori soția la Poienita Voinii, obținând, în cele din urmă, biletul de pro-

intâlnindu-se din nou cu fostă proprietară, aceasta l-a rugat pe noul stăpân al vacii să-i dea ei, în cazul că va fi fata vreo vitea, pentru a o ține de prăslă, fapt asupra cărui s-a căzut de acord.

În final, petentul se întreabă dacă a făcut sau nu afacere bună, având în vedere că banii veniți ca primă pentru vitel, nefiind primiți în timp, s-au depreciat sensibil. Deci, cât trăiește, omul tot învață.

NICOLAE TIBCOB

Primeniri în limita banilor

bal, 22 Decembrie, pe străzile Carpați, Kogălniceanu, Măzărlăi.

Filiala de rețea electrică Deva a trecut în înlocuirea coperților de iluminat public, arși sau deteriorate.

Fierte curând se va fi finalizat parcurarea de 30 de autoturisme de la policlinica veche, decongestionând astfel parcare și porțiunea din bdul Emilescu, din fața Poliției județene.

Săptămâna aceasta începe muncă cu vopsea a străzilor și înlocuirea semnalizatoarelor de circulație deteriorate.

A început cositul gazonului pe terenurile aparținând administrației publice. Ce bine ar fi dacă și locuitorii din cartierele orașului ar mai da la câte o coasă, până când nu ajung buruienile la etajul I.

ION CIOCEI

ÎN INTERESUL CUI SE FAC MODERNIZĂRILE?

(Urmare din pag. 1)

se vor licita, nu mai există posibilitatea de a depozita în magazii o rezervă de mărfuri pentru a nu întrerupe fluxul aprovizionării și vânzării. În plus, există temerea că pe timpul verii va fi o căldură excesivă în spațiile închise, nepunându-se păștea în asemenea condiții un stoc minim de marfă.

Dincolo de aceste obiecții, cum ne spunea dl Gh. Crăciun, fost beneficiar de spațiu, timp de mai mulți ani, înainte de reorganizare — prin magazinele Gostat, revenite apoi la „Ardeleana” — se nasc și

alte semne de întrebare. Între acestea, interlocutorul considera că era normal ca fostii deținători de spații să aibă prioritate și facilități pentru a-și putea continua activitatea în acele locuri, întrucât în condițiile licitației vin alții cu bani mulți, dar care au mai puțină experiență și tangență cu activitățile comerciale, pe care-l dor interesele proprii, nu cele ale consumatorilor.

Într-o altă ordine de idei, dl B. Petru, producător de legume, spune pe bună dreptate, că aici — în noile spații — ar trebui să vină în primul rând cei care produc și pot aproviziona direct cu

legume proaspete și la prețuri accesibile piața Deva, nu intermediari care măresc, cu adaosurile practice, prețul mărfurilor, astfel având de suferit și de suportat costurile suplimentare tot cumpărătorul de rând. Nu cred — spunea dl B.P. — că este înțeles să se procedeze în acest mod, la licitație fiind cei mai deja participanți care au avansat sume la care noi nu putem concura.

Întrucât unele din aceste semnale au ajuns până la Prefectură, dl prefect, ing. Petru, a spus că până la aceste licitații piața Deva era construită după modelele occidentale, văzute în Belgia, Olanda și în alte țări, unde — special în desfășurii legumelor și fructelor — este nevoie de spații largi, aerisite, cu produse la vederea cumpărătorilor, cu posibilități de depozitare a unor stocuri corespunzătoare de mărfuri. Ideea de a câștiga mai mulți bani la bugetul local din închirierea spațiilor comerciale nu se pare a fi cea mai fericită, prejudiciind interesele cumpărătorilor. Oricum, dacă va fi sau nu viabilă ideea noii reorganizări a pieței, viața ne-o va demonstra.

Fără îndoială că între intenții și realități se învârcă uneori contradicții, dar sperăm că ele se vor rezolva nu în folosul celor dornici să se îmbogățească cu orice preț, ci al celor ce suportă tot atât de greu poverile tranziției, în situația când coșul zilnic este tot mai ușor, cum de altfel este și punga omului de rând.

Însemnări Invitație la parc

Parcul Dendrologie de la Simeria este o bază de frumusețe naturală unică, pe lângă care trecem adeseori fără a o băga în seamă, fără a-i deschide portile.

— În medie, cum câți vizitatori vin zilnic să admire frumusețile din parc? — I-am întrebat pe dl Ioan Cotușă, paznic de poartă, omul care rupe bilețele de la intrare, care costă doar 500 lei indiferent de timpul pe care îl petrești în parc, câte flori rupi, câtă zonă verde calci.

— 200-300 zilnic, poate 500 în zilele libere. Nu toți vizitatorii o fac dar, auzi unii care stau la bancă, rup crângi, lasă în urmă lor tot felul de gună, gună, resturi de alimente etc. etc.

— Nu poți să nu te întreb cum unii nu înțeleg să se bucure de frumusețile parcului nostru, să-l ocrotească, nu să distrugă — ne spunea dl Ioan Herța, inginerul șef al stației de cercetare cu sediul în clădirea de la intrarea în parc.

Noi vom încheia aceste rânduri optimiști: cu o invitație: să vă bucurați de tot ce a avut timpului cald în Parcul Dendrologie din Simeria, unicul din județ, vizitându-l. După amiezile, în zilele dumnea-voastră libere. O să vă bucurați de aerul dulce și curat al florilor...
GIL I. NEGREA

Program complex de meteorologie în bazinul Mureșului

(Urmare din pag. 1)

prăfă de 50 km pătrați. În afara observațiilor zilnice de meteorologie, dispunem și de laboratoare de radiometrie — radiiile solare, efectuându-se sondeaje cu balon-pilot, pentru determinarea vitezei vântului la altitudine și de un laborator de agrometeorologie și fenologie — studierea fazelor în care se află culturile cerealiere, a modului în care se stă cu rezerva de apă în sol, ce avans sau decalaj există în vegetația culturilor...

— Ați putea să spuneți, pentru cititorii ziarului nostru, în ce măsură se află vegetația după această tară îndelungată? — Sigur că da: întărirea este de două săptămâni. Revenind la prima întrebare, vreau să vă mai spun că, în ceea ce privește observațiile meteorologice, în stația noastră se măsoară toți parametrii meteorologici ai tuturor fenomenelor meteo — temperatură, precipitații, nebulozitate, componența norilor ș.a. Însă, de la o stație meteorologică nu se face niciodată o prognoză propriu-zisă. Nu suntem dotați cu aparatura de specialitate — sofisticată — de care dispun numai anumite centre meteorologice.

— Care este „procesul tehnologic” al străngerii, înmagazinării și transmisiei datelor, cum ajunge prognoza în mass media? — Datele noastre și cele primite de la stația din

Păcluga (Haeg) le transmit Centrului de Prevedere a Vremii de la Arad, care, la rândul lui, transmite prognoza pentru partea de vest, la București, în vederea centralizării datelor care, coroborate cu cele de pe hărțile de pe sateliți, conduc la stabilirea prognozei pe țară. Și nouă, meteorologilor, ne face plăcere când transmitem buletine favorabile oamenilor, starea timpului având o mare importanță în satisfacerea nevoilor de zi cu zi, când anotimpurile sunt propice obținerii unor recolte bogate și își păstrează caracteristicile lor, fiindcă numai atunci se pot desfășura în bune condiții muncile agricole sau iarna — activitatea în vâlnă ramuri ale economiei naționale.

Ziar editat de

CASA DE PRESĂ ȘI EDITURA CUVANTUL LIBER - DEVA

societate pe acțiuni cu capital privat
Inmatriculată în Registrul Comerțului Deva cu nr. 2/20/618/1991.
Cont: 40/2513110 B.C.R. Deva, Cod. fiscal: 2116327

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

☛ DUMITRU GHIONEȘA, președinte (redactor șef)
☛ TIBERIU ISTRATE, vicepreședinte (redactor șef adj.)
☛ SABIN CERBU, MINEL BODEA, NICOLAE TIBCOB, membri

Adresa redacției: 2700 - Deva, str. I. Decebalu, nr. 35, județul Hunedoara. Telefon: 21275; 212157; 711209; 525904 (corectură); fax: 212061.

☛ Într-o răspundere pentru conținutul articolelor o poartă autorii acestora.

☛ Redacția nu răspunde materialelor sau marilor pentru articolele recontradictate dintr-unul din propriile imbolduri a celor interesați.

☛ Manuscrisurile (publicate sau nu) nu se înapoiază autorilor.

Tiparul executat la S.C. „Polidava” S.A. Deva

Programul de lucru cu publicul: zilnic, de luni până vineri, între orele 8-18, la sediul redacției și la telefonul 211275.

...acordului de împrumut încheiat între Banca Agricolă S.A. și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare — existând stabilite relații de finanțare cu Austria, Elveția, Germania, Belgia, Danemarca și Olanda — s-a stabilit acordarea unui credit disponibil de 50 milioane USD, care are ca destinație personală fizică, persoane juridice cu capital de stat, care aplică un program de privatizare și desfășoară activități în domeniul agriculturii, silviculturii, industriei alimentare, pisciculturii, altor sectoare de activitate, inclusiv servicii aferente acestor activități. De menționat că valoarea maximă a împrumutului pe un proiect este de 5 milioane dolari SUA.

Condițiile de bază pentru acordarea împrumutului s-au constituit și participarea agenților economici cu fonduri proprii. Această participare se fa-

ce în cash sau în natură cu valoarea de până la 10% din valoarea totală estimată al investiției pentru proiectele a căror valoare a creditului va fi peste

Privitor la rambursarea creditului, operațiunea respectivă se realizează în dolari SUA rezultată din activități de export sau din participarea pe piața

din resurse externe BERD sunt cuprinse, între altele, datele referitoare la cererea de credite, formularul tipizat al inspectorului, studiul de fezabilitate, bilanțurile contabile, bugetul de venituri și cheltuieli pe anul în curs, programul de investiții detașiat al proiectului, protecția contului de profit și pierderi, iar pentru agenții economici care au activitate de export și realizează venituri în valută se va întocmi și protecția veniturilor și cheltuielilor în valută.

De asemenea, mai sunt necesare și alte documente referitoare la fluxul de numerar, raportul de evaluare, calculul bonității împrumutului și al garanției creditului. Alte relații pentru cei interesați să utilizeze creditele BERD se pot obține de la sucursale, filialele și agențiile Bancii Agricole.

NICOLAE TIRCOE

Credite BERD

500.000 USD și de minim 15 la sută pentru proiectele a căror valoare a creditului va fi sub 500.000 USD.

În ceea ce privește durata de acordare a creditului, trebuie făcută precizarea că aceasta se face în funcție de complexitatea proiectului, durata maximă fiind de 6 ani, din care o perioadă de grație de cel mult 18 luni, fără a depăși însă rata de rambursare ultimă — 20

valutară interbancară. De precizat că datele de rambursare a ratelor de credit și respectiv de plată a dobânzilor aferente sunt 20 iunie și 20 decembrie ale fiecărui an. Importanță de primă este că rata dobânzii s-a stabilit la 12 la sută pe an, iar comisionul perceput de bancă sunt minime.

În ceea ce privește cadrul contractual de credit și simțarea metodologică de analiză a documentațiilor de investiții ce se finanțează

Prețurile maxime cu amănuntul la produsele lactate

De la S.C. Devil S.A. Deva am primit noile prețuri maxime cu amănuntul, ce se aplică de la începutul celei de a doua decade a lunii mai a.c. Iată care sunt aceste prețuri la principalele sortimente de produse ale firmei: lapte bătut cu 2 la sută grăsime — 600 lei/l și 300 lei punge de 0,250 kg; lapte bătut dietetic — 500 lei/litru și 200 lei punge de 0,250 kg; iaurt 2,6 la sută grăsime, la pahar de 200 gr — 270 lei și la borcan de 200 grame — 220 lei; iaurt extra, cu 4 la sută grăsime, la pahar de 200 gr — 500 lei și la borcan de 200 gr — 270 lei; iaurt dietetic la pahar de 200 gr — 250 lei și la borcan de 200 gr — 200 lei; brânză proaspătă die-

tetică și Dimbovița, în vrac — 3.450 lei/kg; smântână pentru consum cu 25 la sută grăsime, la pahar de 200 de grame — 1.400 lei și la borcan de 200 grame — 1.050 lei; smântână pentru frișcă la sticlă de 0,500 kg — 3.800 lei.

La sortimentul de brânzeturi, telemeaua din lapte de vacă, la cal. I — 6.620 kg; cașul gras cu înglobare de albumină — 7.300 lei/kg; burduful tip II din caș de caș și caș gras de vacă, în vrac Proambalat în saci PVC — 9.700 lei/kg.

Cine are bani cumpără și la aceste prețuri, mulțumirea, poate, fiind abea să găsească atunci când dorește produsele respective. (N.T.)

Doamna care aduce flori

În aproape fiecare dimineață, la primele ore ale dimineții, în cartierul "Orient" de pe str. 1 Decembrie din Deva intră o doamnă subțire și cu ochelari fumurii care, după ce salută, îi cheamă lucrătorii de la teșitură.

— Am adus iarăși flori. Doa Popa, lucrătoarea unității, multumeste căld, la floarea cu mare grijă și pune câteva în fiecare vasă așezată pe mesele din locaș. Am înțeles că doamna desee care scriem este din satul Nojag, comuna Cerțija de Sus, unde

are o gospodărie frumoasă și face zilnic naveta la Deva intrucât lucrează — parcă la Direcția Județeană pentru agricultură și industrie alimentară. Flori aduce zilnic și dna Popa, lucrătoarea unității, așa că vasele de pe mese sunt întotdeauna pline cu flori proaspete. Este și acesta — alături de cafeaua foarte bună ce se prepară aici, servirea promptă și ireproșabilă — un motiv ce face ca unitatea să fie mult căutată de oameni din Deva și nu numai. (Tr.B.)



Desen de CONSTANTIN GAVRILA

APLĂM DE LA POLITIE

FURNIZI ELECTORALE

Disputa electorală nu se manifestă numai în cadrul adunării ci uneori și pe străzi atunci când în cap sunt valii vapori de alcool. Asta a căeva și la Petru Ștefan, din Deva, pe lângă fiind în stare de ebrietate, a răpt un act electoral de pe un papeș special amenajat, alături de Bănuț Decebal din municipiul Fântâna Sărată asupra sa, a fost sancționat cu suma de 20.000 lei conform legii 61/1991.

stând în faptul că în ziua de 12.06.1993 a vândut numărua Mihai Lupu, din Deva, suma de 6.100 franci francezi falsi în prezent, vânzătorul de valută falsă, Popa Gheorghe Alexandru este cercetat în stare de arest.

BOȘU GHEORGHE ALEXANDRU VINDE VALUTA FALSĂ

În data de 7 mai a.c., pe Aeroportul București-Otopeni, la orele 22,50, după sosirea cursei Bruxelles — Zürich — București Otopeni, cu ocazia îndeplinirii formalităților de imbare în țară, lucrătorii POTE Otopeni l-au depistat pe Roșu Gheorghe Alexandru, de 37 de ani, din Deva, fără ocupație, care a fost dat în urmărire generală la data de 14.06.93, pentru plasarea de monedă falsă. Impotivă să, pachetul de pe lângă Trișunatul Hunedoara a emis în data de 6 decembrie 1993 mandat de arestare preventivă pentru falsificarea de monedă, con-

TĂLHARI AU FOST IDENTIFICAȚI

Mihăișcă Gavrilă, Dan, de 23 de ani, cu antecedente, și Negți Attila, de 24 de ani, din Hateg, fără ocupație, au fost identificați ca autori ai tâlhăriei săvârșite în noaptea de 7 la mai, pe o stradă din localitate, asupra lui Pirv Ioan Filon. Infracțiunii, printrând de starea de ebrietate a victimei, i-au smuls verigheta de pe deget, după care au dispărut. Sunt cercetați în stare de arest preventiv.

BRACONAJ

În urma unei acțiuni organizate de polițiști, au fost depistați Ioan Moga, din Hărtăgani și Florea Popescu, din Hunedoara, pescuind ilegal într-un bazin al Fermei Piscicole Spini. Cei doi sunt cercetați pentru săvârșirea infracțiunii de braconaj.

Rubrică realizată cu sprijinul IJP Hunedoara — Deva

Vama pieței

Intâmplarea a făcut să fiu martor al unei scene mai puțin obișnuite, care s-a petrecut în piața municipiului Deva. Despre ce este vorba?

La una din mesele situate pe platoul pieței, un bătrân stătea cu 6 ouă, în așteptarea unui potențial cumpărător. Între timp, a apărut încasatoarea, care i-a spus „vanzătorului” că vama — adică taxa pen-

tru locul ocupat, este de 2000 lei. Auzind această cifră și fiind că pentru marfa expusă spre vânzare nu poate obține decât jumătate din sumă, bătrânul a schițat un gest a neputință, a vrut să-și bage ouăle în buzunar și să plece spre casă. Noroc că încasatoarea și-a văzut de drum, lăsându-l pe om cu grijile și neazurile lui. (N.T.)

Prin credite avantajoase

Beneficiind de avantajele legislației în vigoare, privitoare la acordarea de credite cu dobândă redusă, oferite prin Direcția Municipală și Protecția Socială în scopul dezvoltării economice și creșterii de noi locuri de muncă pentru persoanele provenite din

rândul șomerilor, la S.C. Sansere din Sântandrei s-a făcut dotarea cu noi utilaje și au fost pozajați doi ingineri și doi muncitori. Acesta au asigurate locuri de muncă pe timp de doi ani cu posibilitatea de a rămâne în continuare angajați ai firmei. (N.T.)



CONCURSUL DE 19 MAI

1. ANCONA (18) — GENOA (10) pauză 1. x
Oaspeții n-au condus, până acum, la pauză în deplasare.
2. ANCONA (18) — GENOA (10) final 1
Gazdele au nevoie de cele 3 puncte ca de oxigen, pentru a se putea salva de la retrogradare.
3. AVELLINO (14) — PERUGIA (4) 1, x
Pentru Avellino ar fi foarte neplăcut să piardă pe teren propriu. Însă și Perugia ține la un loc pentru promovare.
4. BOLOGNA (3) — LUCCHESI (6) 1, x
O victorie a Bolognei ar însemna mult pentru râvnitul loc în Divizia A.
5. BRESCIA (17) — COSENZA (8) x, 2
Oaspeții sunt motivați pentru o victorie ce le-ar da speranțe de a prinde un loc între cele patru. jucătorii lui Corioni sunt cu cuțitul la os și pot realiza un egal.

6. REGGINA (11) — CARRARA (1) x
Insa o partidă în care gazdele trag pentru pierderea înlașinii iar oaspeții să intre în „top”.
7. F. ANDRIA (13) — REGGINA (2) pauză x
Până la pauză nu se poate întâmpla ceva deteșbit.
8. F. ANDRIA (13) — REGGINA (2) 1, x
Andria, iar oarecum victoria, dar e greu să o obțină în fața ocupantei locului doi în clasament.
9. REGGINA (19) — PESCARA (12) x
Cu minus 18 la adevăr, gazdele nu mai pot evita retrogradarea. Oaspeții nu aspiră la nimic, dar un punct e bun în deplasare.
10. SALERNITANA (5) — PISTOIESE (20) 1
În afara unei victorii a Salernitanei, nu vedem un alt semn.
11. VENEZIA (11) — CHIEVO (16) x
Chievo are nu mai puțin de 10 egăluți în deplasare.
12. VERONA (11) — PALERMO (7) pauză 1, x
Gazdele pot lua conducerea până la pauză dar și Palermo se ține bine în deplasare.
13. VERONA (11) — PALERMO (7) final 1, x
Liderului nu-i poate scăpa victoria, dar și un egal s-ar putea înregistra.

SATUL — AZI SATUL — AZI SATUL — AZI

LOCALITAȚILE RURALE HUNEDORENE ÎN TRANZIȚIE

Cum mai stăm cu împărțirea pământului?

Fără doar și poate, în ampla activitate desfășurată în vederea aplicării Legii fondului funciar, Oficiul de Cadastru și Organizarea Teritoriului are un rol esențial, topometrici fiind aceia care măsoară pământul și întocmesc toate actele până la completarea titlurilor de proprietate, lăsa de ce am considerat utilă o discuție cu dl. Mihail Popescu, directorul instituției mai sus amintite.

RED.: Deci, dl. director, cum mai stăm cu pământul?

M.P.: Suntem la o sută în ceea ce privește eliberarea titlurilor de proprietate. S-au întocmit 34.100 astfel de documente din cele 54.500 câte trebuie să realizăm. Preconizăm, la finele acestui an, să ajungem la 80 la sută. Situația din teren nu este ușoară, ci, dimpotrivă, foarte complexă. Dar oamenii noștri muncesc sub deviza — cât facem să fie bine făcut.

RED.: Din punctul de vedere al terenului pe marginea căreia discutăm, județul Hunedoara unde se situează aceste localități unde este starea?

M.P.: În primele zece localități se stă mai bine, în ce privește aplicarea Legii 18/1991?

M.P.: În Simeria, Certeju de Sus, Hunedoara, Șoimuș, Bucș, Blăjeni, Oraștie, Turdaș etc., activitatea s-a încheiat. Se apropie de final în Băita, București, Lăpuș de Jos, Sintămărie, Veșel. În Lunca Mureșului lucrarea se apropie de finalizare, urmată fiind de Valea Streiului. În zona Bradului se lucrează în prezent cu multă râspundere și conștiințozitate. Mergem pe principiul că trebuie făcută o lucrare fără re-proș și ce este încheiat să fie definitiv.

RED.: Sunt câteva situații în județ foarte încălcate, cum ar fi cele din satul Basarabasa, comuna Vața de Jos, din cele două Dâncuși din comuna Mărtinești ș.a.

M.P.: Le cunoaștem. Ele există fiindcă oamenii nu și-au procurat actele cu

care să-și dovedească dreptul asupra pământului. În Dâncu Mare și Dâncu Mic există o pușerie de parcele și parceluțe. Li s-a propus oamenilor să fie de acord cu o oarecare comasare, dar n-au fost de acord.

RED.: Unii oameni din

DISCUȚIE CU DL. MIHAIL POPESCU, DIRECTORUL O.C.O.T. HUNEDOARA — DEVA

cele două sate nici nu știu unde este pământul pe care-l revendică. Știm că după ce se face prima măsurare a terenului într-un sat, oamenii solicită alte și alte măsurători. Considerați firească o asemenea treabă?

M.P.: Categorie, nu. Se întâmplă asta fiindcă, după prima măsurare, unii au alte extrase de la cartea funciară și din pricina că oamenii, uneori, rude apropiate, nu se înțeleg, se reclamă și se judecă.

RED.: Specialiștii de la centrele agricole participă la aplicarea Legii fondului funciar?

M.P.: În bună măsură, da. Aș evidenția, din acest punct de vedere, pe dna. Julia de la Șoimuș, dnii. Matel și Crișan de la Mărtinești, dl. Ionescu de la Călan, dnele. Ionescu și Gilcoi de la Bretea Română, soții. Vrănceanu, de la Sarmizegetusa, dl. Achim de la Vâlsoara, dna. Onițiu de la Lăpuș de Jos, dna. Stăncescu de la Luncoiu de Jos, dl. Micloșoni de la Densus, dl. Medrea, de la Sintămărie Orlea etc. Din păcate, nu toți specialiștii ce au urmat un curs de topometrie, cu mai multă vreme în urmă, au participat la măsurarea pământului și întocmirea actelor.

RED.: În finalul discuției noastre, ce ați vrea să mai consemnăm, dl. director?

M.P.: Am face câteva apeluri: Cetățenii să se prezinte la punerea în posesie în ziua și locul anunțate. Rugăm comisiunile comunale și sătești să-și facă mai bine datoria. Am avea nevoie de încă 30 de specialiști și primim oferte de prestări servicii. Invităm oamenii să-și ridice titlurile de proprietate de la primărie.

RED.: Sperând că apelurile vor fi recepționate, vă mulțumim pentru discuție, dl. Mihail Popescu.



La cabinetul stomatologic de la Dispensarul uman din Certeju de Jos, dr. ADRIANA MITREA, medic specialist stomatolog, se bucură de aprecierea cetățenilor.

Foto: PAVEL LAZA

Dna. Lucia Mihai, agent agricol la Primăria din Crisicior, ne spune:

— În zona noastră, pământul produce puțin, de aceea strădania și pricoperirea oamenilor se îndreaptă spre creșterea animalelor. Aproape nu există gos-

Se îmbogățesc ogrăzile

podărie care să nu aibă cel puțin o vacă.

— Argumentați-vă spusele, dna. Lucia Mihai.

— La 31 decembrie 1995, existau 450 bovine, 490 ovine și 820 porcine.

— Care este situația în prezent?

— Avem 525 bovine, 910 ovine și 1117 porcine.

— Care cetățeni au cele mai multe animale?

— Nicolae Almășan, Ioan Gavrilă, Nicolae Chirică, Ioan Dan, Petru Pleșa, Constantin Jurcă, Nicolae Nuț ș.a.

— Dl. Ioan Almășan, de la dispensarul veterinar din localitate, a precizat:

— În anul trecut, în comuna Crisicior s-au obținut 248 de viței, iar în perioada trecută din acest an, mai mult de 30. Dar de-abia de acum încolo încep fătările.

Veșelul se numără printre cele câteva comine ale județului nostru care iau foarte puțin bani de la bugetul centralizat al statului, localitatea asigurându-și fondurile financiare necesare din impozitele și taxele pe care le plătesc agenții economici de pe raza comunei sau cetățenii. Acest fapt le-a permis consiliului local și primăriei să realizeze o sea-

Gospodărire

ma de obiective importante în domeniul gospodăririi localității. Împreună cu dnii. Petru Popa și Iustin Sonoc, primarul și, respectiv, viceprimarul localității, precum și cu membrii consiliului local Gheorghe Pădurșanu din Mintia, Andrei Buștea din Leșnic și Viorel Josan din Herepeia am trecut în revistă câteva dintre reușitele cele mai recente: • școala din Mintia a fost extinsă, aici amenajându-se și o grădiniță; • au fost complet renovate căminul cultural din Mintia, ca și școlile din Mintia și Herepeia; • sediul primăriei și al consiliului local s-a schimbat complet, atât în interior, cât și în exterior, după ample lucrări de reparații efectuate aici; • a fost amenajat un magazin sătesc nou; • continuă — și cu contribuția consiliului local — betonarea drumului spre Muncel; • au fost reparate și întreținute în bune condițiuni drumurile către satele Mintia și Leșnic. Sigur, reușitele nu sunt spectaculoase, dar nici mărușe.

Dl. Ilie Stan, din satul Valea Nandruului, comuna Peștișu Mic, ne-a trimis recent o scrisoare în care îi aduce acuze foarte grave dlui. Ioan Pătrău, primarul localității. Corespondentul nostru însă nu și-a argumentează acuzațiile. De altfel, pe problemele abordate în scrisoarea sa — de bătaia cu vecinul din

Acuzații

fața casei, interesul față de aplicarea Legii fondului funciar ș.a. — ziarul nostru a scris.

Dl. Ilie Stan, vă rugăm să țineți seama că în iunie a.o. vor avea loc alegeri locale. Dacă scoțiți că actualul primar nu mai merită funcția ce o deține în prezent, dumneavoastră, ca alegător — ca întreg electoratul din comună — puteți să procedați în consecință.

Specialiștii

Pe soții Onițiu, Maria și Dumitru — ingineră agronom la centrul agricol, respectiv medic la dispensarul veterinar al comunei Lăpuș de Jos — îi știm de multă vreme. Pe Maria Onițiu am întâlnit-o mereu după tractor, după semănătoare, prășitoare sau combină având grijă ca toate lucrările de pe ogoare să se efectueze la timp și la indici superiori de calitate. Pe dl. D. Onițiu l-am găsit la efectuarea tratamentelor la animale, asistând la fătarea vacilor sau oilor ș.a. Intodeuna, fără excepție — și aici mă refer la amândoi soții O. — preocupat să-și facă datoria cât mai bine, fără greșală, dacă se putea.

În condițiile pe care le trăim astăzi — ale tranziției fără sfârșit și cu perspective incerte — specialiștii din agricultură au o situație cam tulbură. Chiar și în aceste condiții însă soții Onițiu se străduiesc să-și împlinescă menirea, să-și onoreze profesia. Pentru ca a precizarea de mai sus să nu se elatine, o să apelăm la câteva fapte.

În toamna trecută, în Lăpuș de Jos au fost semănate cu grâu 420 ha. Lucrarea s-a făcut cu sprijinul doamnei Maria Onițiu, așa că s-a obținut cea mai bună recoltă. În această primăvară, holdele sunt foarte frumoase. Ing. M.C. participă efectiv la măsurarea pământului și la întocmirea actelor necesare în vederea aplicării Legii fondului funciar în satul Ohaba. În aceste zile, când se seamănă porumbul, orzoaica ș.a., se plantează cartofii, doamna Ing. se află de dimineața până seara pe câmp, ajutându-i pe oameni cu cunoștințele și sfaturile sale. De altfel, prin grija durneiei în comună au fost aduse aminte de legume, sfeclă și cartofi.

În ultimii ani — după dezastrul din 1990 — 1991 — efectivele de animale sporesc la toate speciile. Pe raza comunei n-au apărut epidemii, toate tratamentele s-au efectuat la timp și bine. Există o evidență foarte exactă a potențialului zootehnic al localității. Iar în aceste realități o contribuție o are și medicul veterinar al comunei. Am întrebato pe doamna Maria Onițiu recent:

— Ce mai fac soții Onițiu?

— Bine, mulțumim de întrebare. Ne despărțim dimineața de vreme și ne întâlnim seara târziu.

Pagină realizată de TRAIAN BONDOR

INFORMAȚII • NOTE • OPINII

SE INTRODUC GAZUL METAN

În comuna Veșel, SG „Proinstal” SRL, cu sediul în Băitica, lucrează la introducerea gazului metan. Se instalează, în prezent, conductele în satul Mintia, Veșel și Herepeia și au început lucrările în Leșnic. Dl. Petru Popa, primarul localității, ne spune că, dacă nu se întâmplă nimic nedorit, sunt toate condițiile ca în toamna acestui an să se aprindă prima flacăra albastră pe raza comunei.

SPAȚII COMERCIALE NEFOLOSITE

De o bună bucată de vreme, magazinele fost „Electronica” și „Textile” ce aparțin „Consumcoop”-ului sunt închise, nu se știe din ce cauză. La aceste spații nefolosite se adaugă și cel de deasupra magazinului universal. Consumcoop a renunțat și la magazinele din satele Băcea, Brăznic și Bretea Mureșană. Dacă o ține tot așa „Consumcoop”-ul va deveni curând o amintire.

CRESC EFECTIVELE

Dna. ing. Gabriela Laslău, de la Centrul agricol al comunei București, ne spune că, în perioada ce a trecut din acest an, efectivele de animale au crescut continuu. Sporul este de 186 la bovine, 115 la porcine, peste 700 la ovine, 90 la caprine ș.a. Cele mai multe animale le dețin Avram Lazăr, Petru Irimie și Nicolae Neaga din satul Curechiiu. Ioan Popa din Șesuri, Ilia de la Băcea și Ioan Laslău din București ș.a.

REFORMA RESTRUCTURĂRI

Colectarea deșeurilor reciclabile se face încă într-un mod primitiv

DIALOG CU DL EC. IOAN VASILE, MANAGER LA S.C. REMAT S.A. DEVA - HUNEDOARA

REP.: Ca urmare a unei discuții purtate, cu câțiva timp în urmă, la centrul de colectare de la Hunedoara al Remat-ului, au reieșit o serie de aspecte ce oglindesc continua scădere a domeniului colectării materialelor refolosibile. Care considerați că sunt cauzele ce generează căderea acestui tip de activitate?

I.V.: Există, practic, un complex de cauze care generează acest fenomen de regres. Este vorba de scăderea drastică a volumului producției industriale în țară. Cantitatea de resturi de fier vechi și fontă care rezultă acum din procesele productive la nivelul județului Hunedoara este undeva la 7000 de tone lunar, jumătate din cea rezultată în 1989. Apoi, nu trebuie uitat de cantitățile de metal care, sub o formă sau alta, iau drumul exportului, sau sunt înglobate, ca armături, în zidurile diferitelor construcții. Toate acestea contribuie la o scădere globală a cantităților de metal care pot fi recuperate. Referindu-mă strict la firma Remat, scăderea fluxului de materiale refolosibile cauzează spațiile noastre de depozitare este o urmare a lipsei de lichidități, dar și a necesității de a împărți cantitățile în scădere de materiale refolosibile cu alte firme concurente.

REP.: Cum a decurs procesul de achiziționare în condițiile în care s-a făcut simțită lipsa de lichidități?

I.V.: Foarte greu. Căzuta de bani pe care am suferit-o în ultimele trei luni ne-a făcut să pierdem unele cantități de materiale refolosibile, în special hârtie. Avem de primit de la beneficiarii noștri încă

150 milioane de lei. În principal este vorba de Mecanica Orăștie (30 de milioane), Fabrica de hârtie de la Prundul Bărgăului (5 milioane), Celrom Drobeta Turnu-Severin (35 de milioane), precum și de la Siderurgica Hunedoara care ne mai datorează încă 50 milioane de lei. Blocajul acesta financiar face ca și datorile firmei către bugetul statului și către anumii beneficiari să fie, de asemenea, destul de importante.

REP.: Spuneți-ne câteva cuvinte despre concurență.

I.V.: În prezent au primit autorizație de funcționare 14 firme care sunt abilitate să se ocupe cu achiziționarea, prelucrarea primară și comercializarea materialelor refolosibile. După părerea mea aceste autorizații s-au eliberat puțin cam ușor. Fiecare firmă ar trebui să aibă o anumită dotare cu care să poată prelucra deșeurile. Se pare că verificarea existenței acestei dotări minimele va fi făcută după acordarea autorizației, ceea ce mie mi se pare puțin cam ciudat. Oricum, deși noi avem cheltuieli mai mari, în primul rând datorită amortimentelor care se ridică lunar la 13-14 milioane de lei, aș putea spune că probleme prea mari din cauza concurenței nu ne facem. De exemplu, în privința colectării de hârtie noi cam avem exclusivitate. Dacă la fier vechi și fontă există combinații la Hunedoara face că mulți din cei care predașt astfel de materiale să trateze direct cu acest beneficiar, lipsa unei fabrici de

hârtie în zonă face ca acest deșeu refolosibil să fie achiziționat preponderent de noi. Puține sunt firmele particulare care își pot permite colectarea hârtiei și transportul ei la fabricile din țară. Avem câțiva furnizori, persoane fizice, care făcând zilnic traseul printre tomberoanele de gunoi ale orașului strâng și predașt lunar hârtie în valoare de peste 500 000 de lei.

REP.: Ce intenționați să întreprindeți pentru a rentabiliza activitatea Remat-ului hunedorean?

I.V.: Este clar nevoie de o rentabilizare. Pe fondul lipsei de bani, pe primele 4 luni din acest an n-am reușit să realizăm decât jumătate din programul care-l avem stabilit. Voi lua unele măsuri, menite să reducă consumul de com-

bustibil pe firmă, admitând doar deplasările care se fac în interesul Remat-ului și eliminând transporturile în interes particular care, de ce să nu recunoaștem, mai au totuși loc. N-ar fi excluse nici disponibilizări de personal, în contextul în care nu ne vom putea încadra în parametrii de eficiență prestabiliti. La nivel macro, ar fi nevoie de o restructurare totală a modului în care se face colectarea, prelucrarea și comercializarea materialelor refolosibile în România. Chiar dacă e dureros, trebuie spus că această colectare se face, încă, într-un mod primitiv, dezorganizat, din care are de suferit, practic, întreaga economie națională. Se impune punerea la punct a unui sistem nou, bazat pe mecanisme economice solide, prin care să se asigure o activitate mai bine organizată și profitabilă în acest domeniu.

A. SALAGEAN



Desen de CLAUDIU COTA

Omul sfințește locul

În ciuda greutăților de tot felul, între care primează cele de ordin financiar, SC Sansere din Sintandrei a înregistrat, în fiecare an de după 1989, un însemnat profit, datorită măsurilor manageriale luate pentru folosirea eficientă a bazei tehnico-materiale și a întregului potențial productiv al fermelor. Din discuția purtată cu dl Ing. Ioan Căliman, manager general, am desprins că această firmă a avut și are anul în cultură în jur de 1000 ha teren, profilul de producție cuprinzând: legumicultura, pomicultura, viticultura, cultura plantelor de câmp și chiar zootehnia.

Iată modul cum sunt ocupate suprafețele de care își desfășoară activitatea fermele, unele dintre ele strict specializate pe anumite culturi. Pe lângă 12 ha sere cu încălzire și îngrijire prin picurare și 4 ha sere reci, unitatea mai are în cultură, pentru acest an, peste 100 ha cu legume de câmp, din care o parte sunt destinate producerii de semințe; 100 ha s-au plantat cu cartofi, din aceștia pe 80 producându-se semințe; alte 60 ha sunt ocupate cu sfeclă de zahăr, iar 30 cu fasole pentru sămânță; din toamnă au fost însămânțate 270 de ha cu grâu și 30 cu orz, ponderea având-o tot producția pentru sămânță. La toate acestea se mai adaugă 50 de ha însămânțate în această primăvară cu orzoacă pentru sămânță, 5 ha cu mazărice și 150 cu porumb pentru boabe. Pomicultura este reprezentată prin 114 ha de plantații, iar viticultura de 10 ha cu vie.

Printr-o organizare riguroasă a lucrărilor și o activitate fără răgaz, inclusiv sămânța și duminica atunci când a fost nevoie, toate acțiunile ce condiționează soarta recoltei au fost rea-

lizate la parametrii calitativi ceruți, garantând obținerea unei producții care să asigure profitabilitatea întregii activități. Cu toate că desprinderea a fost destul de târzie, ceea ce a determinat măsuri pentru a face cea mai scurtă campanie posibilă, timpul prielnic nefiind nici trei decade, s-a reușit ca întreg volumul de lucrări să fie adus la zi, în plus realizând prestații la înșămânțări și pe terenurile unor proprietari de pământ din zonele învecinate.

Un accent aparte este pus pe combaterea pe cale chimică a buruienilor, făcându-se erbicidarea la cerealele păioase și la cartofi, precum și premergent pentru porumb. O oarecare îngrijorare a fost provocată de primirea cu întârziere a îngrășămintelor chimice, ce vin în contul producției contractate. Ca în fiecare an, s-au folosit numai semințe din categorii biologice superioare, iar producția proprie de semințe s-a contractat cu unități de profil specializate, veniturile din această activitate fiind sigure și acoperitoare comparativ cu volumul cheltuielilor. Pentru buna desfășurare a lucrărilor, în baza Legii 20/1996, s-a apelat la creditele oferite de la bugetul statului, în condiții mai avantajoase decât în anii anteriori. Printr-o bună organizare a succesiunii culturilor în sere, este de menționat faptul că anual de aici se realizează câte 3-4 recolte. Nu mai este deci pentru nimeni un secret în privința factorilor ce influențează rezultatele economice financiare, acestea având o confirmare concretă în cazul SC Sansere din Sintandrei - a valului proverbialului potrivit căruia omul sfințește locul.

NICOLAE TIRCOB

Servicii necesare, dar nesuținute financiar

Locatarii a peste 80 la sută din apartamentele situate în Deva se confruntă pe teritoriul lor casnic cu prezența neplăcută și stânjenitoare a insectelor de tot felul și a rozătoarelor. Această stare de fapt ne-a fost adusă la cunoștință de dl Cornel Stroi, administrator al firmei „Deratis” SRL Deva, specializată pe prestări servicii în domeniul dezinsecției (eliminarea insectelor dăunătoare), deratizării (eliminarea rozătoarelor) și dezinfectiei. La fel ca în restul sector autohton al prestărilor de servicii și această ramură care se ocupă cu distrugerea sistematică a insectelor și rozătoarelor dăunătoare mediului casnic este afectată de tarele diletanțismului și de lipsa unei strategii generale în acțiune.

Părerea dlui Stroi este aceea că, deși există numeroase firme private care se ocupă de combaterea dăunătorilor, multe dintre

acestea, de fapt majoritatea, suferă de amatorism. „Pot număra pe degetele de la o singură mână firmele într-adevăr profesioniste în domeniu din județ. Lipsa de experiență din partea multor firme concurente și slaba calitate a prestațiilor lor duc la o oarecare discreditare a branșei noastre în ochii beneficiarilor. Pentru că, oricât s-ar spune, trebuie experiență în a ști cum se folosesc substanțele, ce concentrații se aplică, cum se aplică soluțiile, precum și la ce au devenit unii dăunători rezistenți”, a precizat interlocutorul. Vorbind despre contextul general, dl administrator consideră că în domeniul combaterii dăunătorilor urbani se pot obține rezultate pozitive pe termen lung doar în urma unor acțiuni de anvergură, care să aibă ca arie de acțiune suprafața întregii localități. „Intervenția noastră cu pompa de dezinsecție, în subsoluri și pe ca-

sa scârilor, se aseamănă luptei cu morile de vânt. Prezența șoarecilor, țânților și gândacilor de bucătărie este într-un fel asemănătoare epidemiilor degeaba tratate izolat în ladă, atâta timp cât recontaminarea se poate face rapid de la vecin”.

Sunt necesare deci măsuri globale și complexe prin-

va ar fi necesare, la un calcul sumar, peste 450 milioane de lei. În opinia dlui Stroi, fiind cont cu prestațiile de servicii în combaterea dăunătorilor urbani vizează direct sănătatea și gradul de civilizație al populației, cheltuielile specifice, asanărilor generale ar trebui suportate din fonduri publi-

ORASELE NOASTRE SUNT ASALTATE DE ȚÂNȚARI ȘI GÂNDACI DE BUCĂTĂRIE „COMANDOURI” DE ROZĂTOARE,

care, înaintea fazei dezinsecției și deratizării, s-ar impune asanarea și curățarea mecanică a zonelor care sunt periculoase pentru valurile succesive de paraziți. Este vorba de subsolurile blocurilor, spațiile verzi și terenurile predestinate depozitării gunoierului menajer. Pentru o deratizare și o dezinsecție totală la nivelul orașului De-

ce. „Există mai multe posibilități ca să fim sprijiniți din banul public, de către dl Stroi. S-ar putea acordă, de exemplu, subvenții pentru achiziționarea soluțiilor folosite la deratizare și care se produc exclusiv în străinătate. Un kilogram de astfel de substanță costă între 150 000-220 000 de lei. Nu mai pomenesc de prețul

soluției pentru dezinsecție care poate ajunge la mai mult de un milion de lei pe kilogram. O altă cale, după părerea mea, prin care s-ar putea da un caracter sistematic activității de combatere a dăunătorilor ar presupune implicarea administrației locale”. Interlocutorul, dând exemplul unor state occidentale, vede în postura de dirijor al acestei activități municipalitatea fiecărui oraș, municipalitate care să dispună, special pentru acest scop, de bani de la buget. Operațiunile generale de dezinsecție și deratizare ar trebui să aibă un caracter de obligativitate pentru toți locatarii, fiind pedepsită contravențional sustragerea sau refuzul. Ar fi necesar, s-a precizat, pentru a se trece de la „taza de combatere la cea de prevenire, ca timp de minim cinci ani de zile, an de an, orașele județului, dar și ale țării, să fie supuse unei deratizări și dezinsecții totale.

Până se vor găsi formele de organizare și bani necesari unei abordări serioase a domeniului combaterii paraziților, firmele de profil, deci și „Deratis”, SRL, acționează în virtutea legii cererii și ofertei. Câștigând o serie de licitații, firma dlui Stroi a reușit să încheie în acest an o serie de contracte cu firme importante pentru acțiunile de distrugere a șoarecilor și insectelor. Aceste contracte aduc firmei oca 14 milioane de lei anual, la care se adaugă, dar într-o măsură mult mai redusă, veniturile aduse de comenziile anumitor societăți comerciale sau persoane fizice. Se pare că suma cerută pentru dezinsecția unui apartament, deși nu este foarte mare, nu poate fi plătită de mulți dintre cei care ar dori să-și protejeze locuința de invazia, deja foarte supărătoare, a „țânțaroșelor” băzafeli.

ADRIAN SALAGEAN

Sezonul cald prin condițiile favorabile înmulțirii și răspândirii unor microbi patogeni este sezonul în care trebuie să manifestăm cea mai mare atenție în prevenirea toxinfecțiilor alimentare. Toxinfecțiile alimentare sunt boli acute digestive care survin în urma folosirii de alimente contaminate cu

și contaminate și după prepararea lor prin manipularea cu mâinile murdare sau prin intermediul muștelor. Contaminarea alimentelor se mai poate face și de la animale. Astfel, șoarecii și șobolanii alinați salmonele prin defecțiile lor, infectând alimentele neprotejate. Ratale și alte

unităților comerciale, în special în grădiniștile. Protecția populației se realizează prin evitarea consumării alimentelor suspecte care, pe lângă gustul și mirosul lor neplăcut, pot să conțină toxine microbice rezistente la fier și să producă astfel toxinfecții alimentare. O atenție deose-

La pomul lăudat...

Între cooperativiste de pensii din județ „Consumcoop” III se numără printre cele ce sunt ades lăudate, în special pentru volumul de muncă ce-l desfășoară, cât și pentru suprafața mare ce o acoperă. „Consumcoop” III sau ar trebui să facă — aprovizionarea populației din comuna în care își are sediul, precum și din Gurasada și Vorta, ce, în urmă, au 25 de sate, unele foarte îndepărtate. Într-o vreme, după revoluție imediată, „Consumcoop” III a înregistrat o perioadă de decădere îngrigorantă. După câțiva ani de prăbușire, fosta conducere a unității a plecat — sau a fost destituită — și în fruntea unității a venit un om tânăr —

fapt ce l-a consemnat și „Cuvântul liber” — ce și-a pus în interes să facă din „Consumcoop” o unitate, cel puțin la nivelul cerințelor economice impuse în dificila perioadă de tranziție. Dar se vede că școlile de acasă au se potrivește cu cele din țară. Câte ceva s-a reușit și a nime modernizarea materială, deschiderea unei magazi comerciale în centrul Iliei și încă câteva. A rămas încă tot neutilizat etajul complexului comercial, stau cu lacăte pe uși fostele magazine numite înainte „Textile”, „Electric” și „Sobduri”. S-a renunțat și la fostele unități de desfacere din satele Băceș, Brăznic și Bretea Mureșană. De acest fapt — ceea ce nu-i deloc rău

— au profitat privatizati care s-au străduit să recupereze goșurile lăsate de cooperativă. Sigur, ritul și costul rețetei cooperativiste sătești nu este încă împiedec. Știm că există un proiect de lege menit să pună o oarecare ordine și în acest domeniu. Nu înțelegem de ce nu se înalță ca acesta să ajungă în dezbaterile Parlamentului și să devină lege, ca să cristalizeze cadrul de funcționare a acesteia. În orice caz, la Ilia, la cooperativă de consum de aici, care este apreciată pe ici pe colo, cel puțin de către forurile județene de resort, să nu se ducă cu sacul, căci risii să te întorci cu el gol.

TRAIAN BONDOR

ÎNCEPE SEZONUL CALD

EVITAȚI TOXINFECCIILE ALIMENTARE

diferiți microbi. Îmbolnăvirea începe brusc, cu diaree, vărsături, dureri abdominale și fenomene de intoxicație. Microbii care contaminatează mai des alimentele producând toxinfecții alimentare sunt salmonelele, stafilococii, colibacilii și microbii de putrefacție.

Oricare aliment infectat poate să provoace o toxinfecție și mai ales; carnea și produsele provenite din carne, ouăle, în special cele de rată, care pot conține salmonele chiar atunci când sunt proaspete, laptele și produsele lactate (frișca, untul, smântâna, brânza), preparatele cu ouă (inghetată, maioneză, prăjiturile cu cremă). Alimentele mai pot fi contaminate și de la unele infecții ale pielii produse de stafilococi sub formă de furuncule sau abcese, în special când supurația este localizată la mâini. Zarzavaturile, legumele și fructele se pot infecta cu microbi aflați în pământ. Alimentele pot

păsări de curte pot fi, de asemenea, purtătoare de salmonele.

Prevenirea toxinfecțiilor alimentare se realizează acționând asupra surșilor de infecție și asupra căilor de transmitere. Ca surșă de infecție, îmbolnăvii și purtătorii de germeni (salmonele, stafilococi) sunt izolați și tratați până la vindecare. Personalul din sectorul alimentar este controlat periodic, pentru a se constata dacă elimină microbii periculoși prin materiile fecale sau dacă suferă de infecții ale pielii.

De mare importanță este suprimarea căilor de transmitere. Trebuie să se ia măsuri igienice din momentul preparării până la intrarea în consumație a produselor alimentare. Alimentele vor fi bine conservate, ferite de praft, de muște și de rozătoare; păstrate la rece și transportate în condiții igienice. Aceleasi reguli trebuie să le păstreze și personalul din sectorul alimentar al

bită se acordă preparării igienice a mâncării și a cremelor pentru prăjituri. Mai multă grijă trebuie manifestată la prepararea înghețatelor, pentru a face imposibilă contaminarea acestui produs cu microbi patogeni. Laptele, frișca și smântâna, manipulate neigienic, devin adevărate surșe de infecție, deoarece oferă un mediu prielnic dezvoltării microbilor. Se recomandă ca alimentele să fie consumate în ziua preparării, mai ales în cazul când nu există posibilitatea de a le păstra corect la rece.

Dacă apar cazuri de îmbolnăvire în familie sau în colectivități, ele trebuie semnalate imediat medicului, pentru instituirea tratamentului la timp și luarea măsurilor necesare de îndepărtare a surșei de îmbolnăvire.

Dr. CORINA FEIER,
Dr. CRISTINA VAEGA,
Laboratorul de promovare a sănătății și educație pentru sănătate Deva



Monumentul ridicat în memoria eroilor din comuna Mărtinești căzuți în primul și al doilea război mondial pentru apărarea pământului scump al patriei. Asemenea monumente s-au ridicat după decembrie '89 în foarte multe localități hunedorene, simboluri ale neuitării.

Rezerva ridicată de semințe de buruieni din sol duce la infestarea puternică a culturilor agricole și, implicit, la diminuarea producției agricole în ha. Combaterea buruienilor se face prin metodele agrotehnice (prașile mecanice și manuale), lucrările ce se realizează însă cu costuri destul de ridicate. De aceea, aplicarea la timp și în condiții corespunzătoare a metodelor de combatere chimică a buruienilor poate fi totuși chiar în totalitate, la unele culturi, prașilele.

La cultura grâului și orzului, erbicidarea se poate aplica în funcție de spectrul de buruieni existente. În cazul buruienilor sensibile la Sare DMA (trapață, muștar albă, lobodă, știr, urda, vacii, piciorul cocoiului) se folosesc produsele: Sare DMA 6 — un litru/ha sau Sare DMA 33 — 2,5 l pe ha. În situația buruienilor rezistente la Sare DMA (mac, lipicioasă, busuiocă, urzica moartă, mușetel), erbicidarea se face cu Icedin super — un l/ha (Orizan extra — 1 l/ha). Toate aceste erbicide se aplică din faza de înfrățire până la apariția primului internod. Prin depășirea dozei sau a fazel optime de aplicare a erbicidelor, nu apar fenomene de fitotoxicitate evidente, dar se produce o sterilizare a spicului (spice malformate, fără boabe).

Pentru erbicidarea întârziată se poate utiliza produsul Starane în doză de 0,8-1 l/ha, până la o lună înainte de recoltat. Acest produs distruge buruienile rezistente la Sare DMA. De asemenea, se poate utiliza Olean 15-20 gr pe ha, până la faza de buruie.

liza Sare DMA 33, folosită la 1,5-2 l/ha, Sare DMA 6 — 0,75 l/ha sau Icedin super (Orizan extra — 0,75 l/ha) din faza de înfrățire până la apariția primului internod.

ERBICIDAREA EFICIENTĂ A CULTURILOR AGRICOLE

semănat, cu incorporare în sol cu discuri. Onezinul combate majoritatea buruienilor cu frunza lată și ierburile, inclusiv pirul. La și pentru rotația culturilor se folosește una din variante: Onezin 3 kg/ha + Diflocab 5 l/ha, aplicate înainte de semănat, cu incorporare imediată în sol cu discul la 6-8 cm, sau Onezin 3 kg/ha + Mectoran 5 l/ha, înainte de semănat, cu incorporare superficială cu cultivatorul (pe sol uscat) sau imediat după semănat (pe sol umed). De asemenea, se poate utiliza și produsul Guardian 1,5-2 l/ha, imediat după semănat, pe vreme umedă, sau înainte de semănat, cu incorporare superficială,

pe vreme secetoasă. Se mai poate utiliza și produsul Agent 4-5 l/ha, în condiții ca și Guardian. Erbicidarea se mai poate face și cu Sare DMA 33 — 1,5 l/ha + Diflocab 5 l/ha pe vegetație, sau porumbul are 0,5 l/ha frunze. În loc de Sare DMA 33, se poate utiliza și Sare DMA 6 — 0,75 l/ha sau Icedin super (Orizan extra — 0,75 l/ha). La această variantă

umiditatea boabelor este sub 30 în sută. La cultura sfeclei de zahăr, pe vegetație, pentru combaterea buruienilor cu frunza lată se poate utiliza unul din produsele: Agil 1-2 l/ha în 1-3 repetiții, cu doze de 2-3 l/ha; Kemifan 2 l/ha, în trei repetiții sau Safari 20 gr/ha, în două repetiții. Acest produs se aplică în faza de 2 frunze a buruienilor, indiferent de faza de vegetație a culturii de sfecă. Sunt combătute astfel numai buruienile cu frunza lată. Pentru combaterea ierburilor, inclusiv a pirului, se utilizează Agil 1-2 l/ha; Nahu S 5-8 l/ha; Fusilade 1-3 l/ha, pe vegetație, indiferent de faza de vegetație a culturii. La Agil pot să apară fenomene de îngălbenire a frunzelor, fără să afecteze producția.

La culturile de cartofi, după rebilonat se aplică unul din produsele: Lexone (Sencor) 0,8-1 kg/ha, până când cartoful are maxim 4-10 cm. Pot apărea fenomene ușoare de fitotoxicitate (îngălbenire), care însă nu afectează cultura; Gesagard (Prometrex) în doză de 3-5 kg/ha, imediat după rebilonat, înainte de răsărirea cartofilor; Alalon 2 kg/ha, după rebilonat, înainte de răsărirea. Aceste erbicide combat buruienile cu frunza lată și ierburile anuale. Pentru combaterea pirului se utilizează Agil 1-2 l/ha, indiferent de faza de vegetație a cartofului, dar înainte de inspicarea pirului.

Biolog IULIANA MARIAN,
Inspectoratului Județean
pentru Protecția Plantelor
și Carantină Fitosanitară Deva

A.M. PRESS TRANSMITE

„SIMONA” SI „EVA” TEORIZEAZA BOLNAVII DIN PETROSANI

Peste noapte, chiar in fata Spitalului municipal din Petrosani au aparut doua birturi unde, pana spre dimineata, diversi cheflii isi fac veacul, teorizand, alaturi de muzica data la maximum, bolnavii. Este adevarat ca

O TANARA DIN BUHUSI A FOST PRINSA CU UN PASAPORT FALS

La punctul de control al trecerii frontierei Vama Veche a fost descoperita Elena Mariuta, de 19 ani, din orasul Buhusi, jude-

PROIECT AMERICAN PENTRU CONSTRUIREA UNUI AEROPORT ENTRE BRAILA SI GALATI

Construirea unui aeroport care sa fie amplasat intre Braila si Galati a fost ceruta in repetate randuri de cele doua municipii. Problema aeroportului a fost abordata, adesea, in anii de dupa Revolutie, in campaniile electorale. Ideea construirii acestuia este sustinuta si de un studiu care va ca-

pe timp de zi, uneori si seara, mai sunt si pacienti ai spitalului care, in tinuta de salon, frecventeaza aceste birturi, dregandu-si tratamentul medicamentos cu „una mica”. Birturile se numesc „Simona” si „Eva”.
La controlul vanfesiilor ea a prezentat un pasaport românesc falsificat prin inlocuirea fotografiei si contrafacerea timbrului sec.

pata dimensiunii de proiect. El apartine companiei americane Interactive Technologies International. Propunerea de amplasament situeaza viitorul aeroport intre Braila si Galati. El va beneficia de o iesire la Dunare si de existenta zonelor libere.

A.M. PRESS

LOCURILE DE MUNCA VACANTE LA DATA DE 14. 05. 1996

Meserie	Nr. locuri	Meserie	Nr. locuri
Ing. constr. civile, industr. si agric.	1	Ing. cai ferate, drumuri si poduri	1
Ing. electronist, transport, telecomunic.	1	Ing. electromecanic	2
Ing. in industr. alim.	1	Medic stomatolog	1
Farmacist	2	Revizor contabil	1
Juristconsult	2	Economist in industr.	1
Tehnician constr.	1	Topograf	5
Maistru in industr. termic	1	Agent de asigurare	178
Agent comercial	4	Contabil	2
Secretara	1	Gestionar depozit	1
Supraveghetor jocuri (cazinouri)	1	Bucatar	4
Barman	4	Osptar (chirurg)	2
Ingrititoare la domiciliu	5	Agent pază si ordine	10
Vanzator	60	Miner la suprafata	8
Glupitor in piatra si marmura	1	Zidar samotor	1
Zidar reparatencultor	17	Fierar betonist	1
Dolgher pt. constr.	2	Faianțar	5
Instalator apă, canal	6	Zugrav, vopsitor	7
Vopsitor industrial	2	Sudor autogen	12
Protezionier carosier	1	Lăcătuș mecanic	26
Forjor mecanic	10	Frezor universal	3
Strungar universal	20	Strungar la string	1
Strungar la masini orizontale	1	Cartusel	1
Mecanic auto	2	Electromecanic auto	1
Electrician aparate masura control si automatiz. in central	13	Electromecanic reparator	10
Brutar	1	obiecte de uz casnic	10
Tamplar manual	2	Electromecanic electroalimentare	1
Grotor	100	Tamplar universal	1
Vulcanizator de produse industr. din cauciuc	2	Tamplar manual ajutor montator	10
Electronist	1	Mecanic statie concasoare	4
Sofer autocamion	1	Preparator suc	2
Masinist la masini pt. terasamente (lisonist)	17	Sofer de autoturisme si camionete	3
Vanzator ambulat de produse alimentare	1	Fructosist	1
Paznic	2	Macaragiu	1
Muncit. necalificat	15	Comisioner	30
		Muncitor necalif. in mine si cariere	5
		Muncitor necalif.	1

D.M.P.S. Hunedoara - Deva

Abonamentul la ziarul „Cuvantul liber”

Abonamentul este calea cea mai sigura si mai avantajoasa de procurare a ziarului nostru pentru informarea operativa, bogata si corecta a cititorilor.

Prețurile din nou majorate ale hârtiei și tiparului determină și sporirea costurilor ziarelor și abonamentelor. Din luna mai, prețul ziarului „Cuvantul liber” Deva este de 250 lei/exemplar (zilnic în opt pagini), iar al abonamentului de 3000 lei/lună, plus taxele postale.

Avantajul abonamentului este evident de aproape 10 exemplare primite gratuit pe lună, față de cumpararea cu bucată.

Mica PUBLICITATE

VANZARI - CUMPARARI

- Vând tractoare Fiat 445, U 550, U 551. Bretea Muresana, 201. (399140)
- Vând două autoturisme VW Passat, unul immatriculat, pret 2500 DM, tel. 633177. (8733)
- Vând video Player, teletomanda, pret avantajos, relatii tel. 218348. (8734)
- Vând combina Clase Mercator 30, motor Diesel Mercedes, masa 2,60 m. Informatii tel. 651698. (8739)
- Vând Opel Ascona 1.8 E (injectie), fabricatie 1984, cu carte identitate, Salupa, fibra sticla, motor 30 CP, casa marcat noua, tel. 731199. (8732)
- Vând apartament doua camere, etaj 8, bdul Decebal tel. 218576. (8730)
- Vând casa Baia de Cris, posibilitati privatizare, tel. 611999, Deva, dupa ora 16. (8727)
- Importam la comanda masini de inghetata din Ungaria, informatii tel. 226168. (8722)
- Vând apartament doua camere decomandate, pozitie centrala, Căminănești, tel. 051-190694. (8525)
- Vând diverse piese Wartburg și Barkas. Informatii la tel. 626822, intre orele 16-18. (8704)
- Vând biblioteca și colțar sufragerie, tel. 612229, după ora 18. (8608)
- Vând apartament două camere, str. N. Bălcescu, tel. 231001. (8618)
- Vând masina de scris „Optima” Tel. 622674.
- Vând VW Golf și teren pentru constructia Grăstie, tel. 641794, după ora 16. (7982)
- Vând ARO 24 Diesel, motor Brasov, an fabricatie 1992, Oraștie, telefon. 641669, familia Basarab. (7963)
- Vând Dacia 1310, an fabricatie 1985, neimmatriculata, Ungaria, Sereca, 51, familia Beriu. (7964)
- Vând apartament 3 camere, etaj 1, Oraștie, tel. 641702, negociabil. (7965)
- Vând urgent apartament două camere, pret 8 milioane, negociabil, tel. 641889. (7966)
- Vând casa Oraștie, Văntătorilor, nr. 8, pret negociabil. (7967)
- Vând Dacia 1400, stare de functionare, sat Crisan, nr. 153. (8169)
- Vând dozator Siemens, suc, trei capete, tel. 651107, după ora 16. (9170)
- Vând Raba, 10 tone, pret 47 milioane, negociabil. Tel. 713620, 722002. (9412)

DIVERSE

- S.C. Devasat S.R.L. anunta intentia de majorare a preturilor si tarifelor.
- S.C. Metex Dobrei S.R.C. Deva anunta majorarea tarifelor între zero și sută la sută, începând cu data de 15. 06. 1996. (9412)
- Cu autorizatia 11828, din 23. 04. 1996, functioneaza Golden Liga Star Deva, avand ca obiect de activitate comercializarea de produse industriale. (8736)

• Cooperativa Arta Populara Hunedoara anunta intentia de majorare a tarifelor la prestari servicii, incepand cu data de 1 iunie 1996. (9411)

INCHIRIERI

- Cooperativa Arta Populara Hunedoara inchiriaza spatii productie. Relatii la tel. 718234. (9411)
- Casa garsoniera pentru inchiriere, eventual cumpar, tel. 221027. (8749)

PIERDERI

• Pierdut certificat calificare nr. 107748/1980, pe numele Ursut Ioan. Se declara nul. (8724)

OFERTE DE SERVICII

- Meditez engleza, Deva, Hunedoara, tel. 621809. (8994)
- S.C. Codrișor Bistrița angajează muncitori necalificați - salubritate în municipiul Deva, telefon 218665 (sera flori - lană-gă stadion), patron Grigore Iuga. (399139)

DECESE

- Cu tristețe și durere în suflet anunțăm incetarea fulgerătoare din viață a celui care a fost soț, tată, socru și bunice **GEORGHE BOVINAR** la numai 56 de ani. Inmormantarea joi, 16 mai 1996, ora 14, la Cimitirul Ortodox din Căminănești - Baia Săfii (băna usoră Dumneștii și țestei) Familia îndolată. (8608)
- Colectivul SG Contrastmax, Filiala Deva, este alături de contabilul șef, sc. Hran Honea la marea durere pricinuită de decesul fratelui său **EUGEN HAN** și transmite sincere condoleante familiei îndoliate. (8745)
- Condoleante EM Deva și colegii sunt alături de sing. Földy Vladimir la greua suferință pricinuită de trecerea în neștiință a mamei sale Odilneasca-se în pace! (8609)
- Colectivul DGFP-CRS Hunedoara-Deva este alături de domnul director Lazăr Ioan, în momentele grele pricinuite de decesul mamei sale și transmite sincere condoleante familiei. (8617)
- Familia îndurerată multumește din suflet rudelor, colegilor, prietenilor și tuturor celor care i-au condus pe ultimul drum pe cel care a fost cel mai bun și deosebitul soț, tată și ghazal **ing. AUGUSTIN BUSUIOG** plecat de lângă noi în eternitate la numai 40 de ani. Dumnezeu să-l odihnească în pace! (8746)

NOU!

TAXI 222222

UN SERVICIU CARE RASPUNDE ZI SI NOAPTE SOLICITARILOR SI NEVOILOR DUMNEAVOASTRA

TARIF: 666 LEI/KM

DRUM BUNI!

S.C. MANATE S.R.L. DEVA Str. PETRU MAIOR Nr. 27 Tel. 222222

CONCERT ROCK

Vineri 17 mai 1996, ora 17, puteți urmări în Piața Victoriei, un concert rock, cu participarea celor mai bune formații din județ:

- UNDER SKIN
- SLIDE
- ZA ICS
- ECHINOX
- NIGHT MARE
- DEIMOS
- INVERS
- PROFETUL

In caz de timp nefavorabil, concertul se amână la o dată ce va fi anunțată ulterior.

SOCIETATEA COMERCIALA „CRISBUS” S.A. BRAD

Anunța intenția de modificare a tarifelor pentru serviciile prestate publicului călător și celorlalți beneficiari, începând cu data de 01. 06. 1996.

Modificarea este motivată de majorarea prețurilor la diferite produse și servicii, combustibil, anvelope, piese, materiale și alte elemente componente ale costurilor. (39959)

AGENTILE DE PUBLICITATE „CUVANTUL LIBER”

Pentru a economisi timp și bani, puteți publica anunțuri de mică și mare publicitate în ziarul nostru, apelând la agențiile de publicitate din:

- **DEVA** - la **SEDIUL REDACTIEI** din str. 1 Decembrie, nr. 35 (în clădirea Tribunalului Județean); - la chioșcul din **CENTRUL MUNICIPIULUI**, lângă magazinul „Comtim”; - la chioșcul din **CARTIERUL MICRO 15** (stația de autobuz „Orizont”).
- **HUNEDOARA**, pe bdul Dacia (tel. 716926).
- **BRAD**, strada Republicii (tel. 650968), la sediul S.C. „MERCUR”.
- **ORASTIE**, la chioșcul de lângă magazinul „Palia”.
- **HATEG**, pe str. Progresului, nr. 1 (în spațiul secției foto). Telefoane: 770367, 770735.

Agentiile ziarului nostru asigură la taxe rezonabile, publicarea cu maximă promptitudine a tuturor anunțurilor de mică și mare publicitate.